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Matematyka na falach eteru

Polskie Radio organizuje od czasu do czasu

w programie I konkurs: trzeba sie do studia dodzwonic,
gdy odpowiesz na kilka pytad, wygrasz pewna, kwote.
Oto, co niedawno uslyszelidmy:

PYT.: - Tle wynosi suma katéw w tréjkacie?

ODP. (radosnie): — Trzy!

PYT.: — Ale, prosze pani, nam chodzi o...

w stopniach...

ODP.: - Co prosze?

W grudniu zaproponowalismy Czytelnikom zadania
swigteczne. Oto ich rozwiazania:

1. Pytalidmy o liczbe przekatnych wielodcianu:

Otéz blizeza analiza rysunku wykazuje, ze wielodcian taki...

nie istnieje! Czemu?

2. ProsiliSmy o wykazanie, Ze sin 1° jest liczba
niewymierna. Dowdéd mozZna poprowadzié nie wprost.
Gdyby sin 1° byt liczba wymierna, to wymierne
bylyby tez 8in®1° i cos® 1°, a na mocy wzoru

na cosinus kata podwojonego réwniez cos 2°

{wiec i 8in® 2°), cos4°, cos 8°, cos 16° i cos 32°.

V3

Ale wtedy liczba wymierna, bylaby liczba o
(= co8 30° = cos(32° — 2°) = co832° cos 2° + 8in 32°s8in 2°,
jake Ze sin32° = 16 - cos 16° - cos 8° - cos4° - cos 2° - sin 2°).

3. Nalezato udowodnié, Ze spelniona jest nieréwnoéé:
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Zauwazmy, zZe nieréwnodé ta réwnowazna jest nastepujacej:
11+ 3 3 ...+99-99 1
2-2-4-4-...-100-100 ~ 100’

Ale (n —1)(n+1) = n®> — 1, zatem po lewej
stronie mamy iloczyn % i liczb mniejszych niz 1
1-3 3-5 97-989 , 99
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4. Co jest czedcla wspdlng czworoscianu foremnego i jego
obrazu w symetrii érodkowej wzgledem érodka wysckodci

czworodcianu?
Szukang bryla jest réwnoleglodcian.

A

Latwiej to sobie wyobrazié, ustawiajac bryle tak,

ze nalezacy do tej bryty wierzcholek jednego

z czworodciandw jest jej lewym dolnym rogiem, drugiego
zad — prawym gérnym. Warto przy tym zwrécié uwage
na dobrze znany fakt, e obrazem plaszczyzny i prostej

w symetrii frodkowej sa odpowiednio plaszczyzna i prosta
réwnolegle do wyjsciowych,

5. Losowo wlozono n listéw do n kopert, p; oznaczalo
prawdopodobiefistwo tego, ze dokladnie ¢ listéw
trafilo do kopert wladciwych. Nalezalo wykazac,
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Zauwaimy, ze lewa strona nieréwnoéci réwna sie zeru (gdyz
Pn—1 = 0; jedli n — 1 listéw trafi do wiasciwych kopert, to

i n-ty list tez). ZaloZenie, Ze n > 100, jak i przypomniany
wzér Stirlinga do niczego sie tu nie przydadza,.

6. Calkowalismy przez czedci funkcje tangens i po

kilku przeksztalceniach otrzymalidmy wynik: 0= 1.

W pewnym momencie pojawila sie tam réwnosc:

ftg zde ==L+ ftg zdz. I tu zostalo popeinione
oszustwo; z réwnodci te] wywnioskowal¥my, ze 0 = —1,

a przecied calki nieoznaczonej nie mozna traktowad jake
liczby, gdy? jest to rodzina funkeji (rézniacych sie o stala).
Calkowanie przez czedci bylo natomiast poprawne.

7. Oto dwa rzuty pewnej bryty. Co to za bryta?

z gory Zz boku

Mogloby sie wydawad, ze bryla taka nie istnieje.
Nic podobnego! Jej trzeci rzut wyglada tak:

Moszna te bryle wykonad np. tnac walec na dwa ,,pélwalce”,
biorac jedna z potéwek i wycinajac diutem (réwnolegle do
poprzedniego ciecia) kawalek bryty.

Ze wzgledu na to, Ze od oddania tekstu do druku w Delete
do ukazania sie numeru w sprzedazy mija kilka miesiecy,
w te] chwili nie wiemy jeszcze, ile poprawnych odpowiedszi
otrzymali§my. Liste nagrodzonych oséb podamy wkrétce.
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